

### 主动退费藏陷阱

◎周周

爱驾驶的汪叔退休后,选择成为一名网约车司机,每天驾驶爱车穿梭在城市的大街小巷,与形形色色的人相遇。开网约车总会遇到形形色色的事情,能让小小的车厢生动起来,汪叔很享受这样的生活,享受它带给自己的挑战和无限可能。

这天,汪叔在平台上接到了一笔跨区出行的订单。到达上车点,一个戴着口罩、帽檐压得很低的女人火急火燎地打开车门,将一个用多层胶带密封的纸盒放到副驾驶座位上:“师傅,麻烦把货运到目的地后,打这个电话,有人会来取货。”边说边递过来一张小纸条,转身就匆匆离开。汪叔好奇地问:“你不上车?盒子里装的啥宝贝?”女人愣了一下,半晌才吞吞吐吐道:“嗯,配件,仪器配件。”说完,便催汪叔快去。汪叔见纸盒裹得严严实实,怕拆开会损坏其中的精密零件,就没有要求查看。

车行至半路,汪叔越想越觉得那女人似乎有所隐瞒。见前头有个警务站,便把车停到警务站门口,双手捧起纸盒掂了掂。“呵,还挺沉。这里头到底装了什么?”左瞧右看,也没看出个名堂来。汪叔猛地想起几天前警方和平台对司机开展的反诈宣防,提醒司机警惕网约车运送现金、黄金的涉诈案件,严禁空车载物,于是果断下车报警。

“警察同志,我觉得我接的这单活有问题,您帮我分析分析。”汪叔指指那个可疑的包裹,连比带画地把情况说了一通。听了汪叔的描述,警务站的小张马上掏出手机联系收货人,对方接了电话,支支吾吾了半天,却什么也没说清楚,最后以信号不好为由匆匆挂断电话。小张再打,对方拒接,后来干脆将小张拉黑。如此反常的举动,更让小张和汪叔觉得对方可疑。

事不宜迟,小张赶紧带汪叔去就近的派出所进行警情移交,作进一步调查处理。经检查、清点,原来纸盒内装的是10扎百元大钞。鉴于该现金可能涉嫌电诈案件,派出所民警迅速找到下单的乘客林女士。然而,面对民警的询问,林女士称钱是借给好友做生意的。“好友叫什么?做生意?把她叫到所里当面核实一下,我怕你遭遇电信网络诈骗。”“我没义务告诉你她的名字,我也不会让她过来。再说我送我的钱,就是被骗也与你们无关。”林女士态度坚决,始终不承认自己会落入骗子的陷阱,还一个劲儿

说要给汪叔差评。

“女士,您听我一句,把事情的经过讲出来,我替您辨别真伪。10万元不是小数目,被骗走可能就回不来了!”不管民警怎么追问,林女士就是牙关紧咬,翻来覆去还是那句话:“我的钱与你们无关,骗走了也不关你们的事。”

民警没有放弃,他请来林女士的女儿。在女儿的劝说下,林女士这才道出实情。原来,闲在家的她一时兴起,在网上报了投资理财的课程,一年下来也没有获得实实在在的收益。就在其懊恼之时,培训机构有工作人员主动联系她,说因为好多学员投诉课程讲得不好,机构根据最新的“双减”政策,可以通过返利的形式将其前期缴纳的15000元学费退回。想到自己一直也想把费用索回,林女士就添加了工作人员的微信。之后,她被拉进了一个30余人的交流群,管理员表示为了完成退费流程,需要先下载一款App,注册成功后就可以退费,但不是直接退现金。退费前需要先把现金送往管理员指定的地点购买债券后,才能按照10%的比例一步步退还。

“妈,这明显就是诈骗!你想想,你的学费总共才15000元,现在让你送10万元过去购买债券,然后按比例退还1万元。不是诈骗是什么?”女儿笃定地说。“真的吗?”分析得如此透彻,林女士还在怀疑。

“女士,这是一起典型的冒充客服退费类诈骗案件。再说‘双减’政策和投资理财是不可能关联在一起的,如果你对这方面有所了解,是不会被騙的。来,跟我去观看几则反诈小视频,到时就明白了。”民警边说边将母女俩请到电教室。

静下心来看完各类解说诈骗手段及其特点的视频,林女士终于意识到问题的严重性,醒悟过来:“丫头,快买些水果去谢谢网约车师傅,要不是他警惕性高,发现问题及时报警,我这笔养老钱怕是守不住了。人家好心帮我,我还要给他差评。唉,我真是老糊涂了。”

送林女士母女出门时,民警再三提醒:陌生人的微信不要随意添加,不明涉诈App不要下载,尤其是在遇到主动退费时,一定要仔细甄别,通过官方渠道核实对方身份。

见保住了林女士的养老钱,汪叔很有成就感,觉得自己在这起事件中不仅提高了识破诈骗手段的能力,还学会了如何更有效地保护受害人的钱款。“成为反诈王者,我手握秘诀,远离诈骗,下载国家反诈中心App,核实手机QQ、微信网址和IP,预防诈骗王者之路即刻就开启。”

### 这里有我摄不尽的美

——记草根摄影达人钱伟章

◎李斌



钱伟章在指导老年大学摄影班学员拍摄水杉林。

南通许多摄影爱好者都喜欢在网上欣赏“逸燃二候”的摄影作品,“逸燃二候”就是南通老年大学摄影班的老师钱伟章。

钱伟章并非科班出身。他说自己一直有一个心愿,就是要用镜头留下南通变迁的美,自己的摄影技艺就是在完成心愿的过程中得到磨炼的。

“摄影需要大脑和手指的协调、眼睛和心灵的默契。摄影是一门艺术,更是一门学问,与其他的众多学科有着千丝万缕的联系,比如文学、历史、地理、建筑、美术等。构图原则就是涉

及建筑、美术等诸多的艺术要素,不是马上就能领会的。所以在学习的过程中就不能单纯地只就摄影学摄影,要培养广泛的兴趣、爱好,培养对生活深层次的洞察能力和对周边事物的理解能力,不断提高自己的人文素养和艺术修养,在众多生活兴趣中寻找摄影创作的独特视角。生活是五彩斑斓的客观存在,生活中的人,尤其是一个摄影人,就更应该时时处处做一个有心人,积累生活,突破生活。”这是钱伟章对生活和摄影关系的感悟。

“南通的魂在濠河,它是我们赖以生存的家园,有拍不完的美;濠河的生态保护关系着我们的现在与将来。以此为出发点,我深入濠河各个角落,选出最美的角度,摄出濠河的精神与魄魄。”六桥、寺街、西南营……处处都留下钱伟章的足迹。

市第八届摄影家协会秘书长朱新通如此评价钱伟章:他是一位屡获奖项、自学成才的摄影达人。他的作品通过家乡濠河独特的标志性风格,呈现出明亮、宽广、干净的感受。

下:钱伟章作品《濠河两桥》。



### 耄耋老人手抄30多万字党史资料

◎赵国庆



蔡可如介绍自己的作品。

12月中旬,市级机关退休干部、85岁的蔡可如“庆祝新中国成立75周年书法展”在崇川区老干部

活动中心举办,各种篆书、隶书、楷书、行书、草书书法作品以及学习党的二十大精神的抄写本充满了自身特色,让参观者赞不绝口。

蔡可如自幼爱写毛笔字。2000年4月退休后,先后在市老年大学学习书法6年,篆书、隶书、楷书、行书、草书等各种字体以及硬笔、板式书法样样练,成为南通市、江苏省老年书画研究会会员,中国老年书画协会会员,并在全国书法比赛中获得奖项。2022年3月以来,蔡可如用190天时间抄写了31.6万余字的迎接和学习党的二十大精神党史资料。

